

伊朗对美军驻伊拉克基地发动复仇袭击

伊朗8日说,作为报复行动,已向驻有美军的伊拉克军事基地发射数十枚导弹;美国五角大楼随后予以证实并表示正在考虑如何回应。中东局势骤然升级引发国际社会严重关切。

伊朗:复仇行动

伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社8日援引伊斯兰革命卫队声明说,作为对美军打死伊朗军事指挥官卡西姆·苏莱曼尼的报复行为,伊朗伊斯兰革

命卫队8日凌晨向驻有美军的两个伊拉克军事基地发射数十枚地对地导弹,行动代号为“苏莱曼尼烈士行动”。声明还要求美国尽快从中东地区撤军。

伊朗外长扎里夫8日表示,伊朗向驻有美军的伊拉克基地发射导弹为“自卫措施”,伊朗不寻求局势升级或战争,但伊朗将捍卫自身免受任何侵略。

7日,苏莱曼尼在其家乡克尔曼下葬,数十万伊朗当地民众涌上街头为苏

莱曼尼送行。同日,伊朗议会通过一项紧急动议,决定将美军、美国国防部列为“恐怖组织”。扎里夫在接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时说,美军杀害苏莱曼尼是一种国家恐怖主义行为。

伊朗总统鲁哈尼7日与法国总统马克龙通电话时说,美国无法逃脱这一重大罪行引发的后果。

美国:考虑回应

美国国防部当地时间

7日晚发表声明,证实伊朗针对驻有美军和国际联盟军队的伊拉克基地发射了至少12枚弹道导弹,目标瞄准了至少两个军事基地,即阿萨德基地和埃尔比勒基地。

声明说,美方正在进行评估并考虑如何应对,将会采取所有必要措施保护美国人员、伙伴和地区盟友的安全。

美国总统特朗普7日晚在社交媒体推特上发文说,目前关于人员伤亡和物资损毁的评估工作仍在

进行中,他将在8日上午就此事发表声明。

CNN、福克斯电视台等多家媒体援引匿名美国官员的话说,初步评估显示没有美军在此次袭击中伤亡。

美国国务院7日晚发布声明说,国务卿蓬佩奥与伊拉克库尔德自治区总理马斯罗尔·巴尔扎尼已就此事通电话,双方表示将随事态发展保持沟通。

国际社会:高度关注

据报道,伊朗袭击美

军基地后,以色列空军和防空武装进入高度警戒。

鉴于美伊紧张局势,日本首相安倍晋三已取消原定访问沙特阿拉伯等国的中东之行。

美国联邦航空局7日发布“飞行员通知”,禁止美国民航飞机在伊拉克、伊朗空域及波斯湾、阿曼湾水域上空飞行。这一“飞行员通知”旨在提醒飞行员某一飞行路径上或某一地点存在可能影响飞行安全的危险情况。

(据新华社报道)

乌克兰客机在伊朗坠毁

1月8日,在伊朗德黑兰霍梅尼国际机场附近,救援人员在坠机现场工作。据伊朗媒体8日报道,乌克兰国际航空公司一架搭载176人的客机当天在德黑兰霍梅尼国际机场附近坠毁。有伊朗媒体报道说,机上人员已全部遇难。(伊斯兰共和国通讯社供图)



伊朗外长:不寻求局势升级或战争

新华社消息 伊朗外长扎里夫8日表示,伊朗不寻求局势升级或战争,但伊朗将捍卫自身免受任何侵略。

扎里夫当日在社交媒体上说,伊朗当天对驻有美军的伊拉克军事基地发动的导弹袭击,是在《联合国宪章》框架内实施的自卫措施,目标是曾对伊朗公民和高级官员发动武装袭击的驻有美军的基地。伊朗不寻求局势升级或战争,但将捍卫自身免受任何侵略。

(张 淼)

伊朗把美军列为恐怖组织

新华社消息 伊朗议会7日通过一项紧急动议,将美国军队和五角大楼列为恐怖组织。媒体解读,伊朗此举是回应美国空袭炸死伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,根据伊朗议会通过的新动议,全部美国军队、美国国防部人员以及相关组织、机构和指挥人员,以及下令致死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼的美军人员均被列为“恐怖分子”。

伊朗议会7日说:“对这些军队提供任何协助,包括军事、情报、金融、技术、服务和后勤方面的协助,都会被认定为与恐怖分子的行为合作。”

美国与伊朗之间紧张局势本月加剧。苏莱曼尼3日在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫随后表示,伊朗将追究美方炸死苏莱曼尼的法律责任,“这明显是‘恐怖主义行径’……伊朗将在国际层面启动多种法律举措,让美国为暗杀苏莱曼尼承担责任”。

伊朗议会7日通过的这项动议,是去年4月一项决议的修订版。

伊朗议会2019年4月23日通过决议,将美国中央司令部和下辖军队列为恐怖组织,作为对美方早先举措的“对等”报复。

起因是,美国总统唐纳德·特朗普同月早些时候宣布,将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织。根据白宫声明,美方同时把伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城旅”列为恐怖组织。

那是美国首次将一国的国家武装力量列为恐怖组织。伊朗伊斯兰革命卫队于1979年伊朗伊斯兰革命后成立,与伊朗国防军共同组成伊朗正规武装力量。

(杨舒怡)

伊朗为何选择报复这两处美军基地?

新华社消息 伊朗8日凌晨向伊拉克境内两处美军所用基地发射多枚导弹,以报复伊斯兰革命卫队高级将领苏莱曼尼遭美军无人机袭击。伊朗为何选择这两处基地?

受袭击的基地,一处是位于伊拉克西部安巴尔省的阿萨德空军基地,距首都巴格达大约160公里,为伊拉克武装部队和驻伊美军共用。美国总统特朗普2018年12月到访阿萨德基

地。它是美国2003年3月发动伊拉克战争,推翻萨达姆政权后占领伊拉克使用的第二大军事基地,次于距离巴格达以北大约80公里的巴拉德空军基地。

驻伊美军规模2007年11月到达顶峰,多至17万余人,随后开始逐步撤离,2011年11月结束撤离行动,同时把巴拉德基地归还伊拉克空军。不过,截至去年夏天,至少仍有数百名美国国防承包商雇员驻扎在

巴拉德基地。

另一处基地位于伊拉克北部库尔德自治区首府埃尔比勒,美国在当地设有驻伊领事馆。2015年以来,美国加大对库尔德自治区四省境内的军事投入,包括派遣更多军机和人员,在埃尔比勒国际机场附近等地区修建新的军事设施,理由是与库尔德人协同打击“伊斯兰国”等极端组织。此举引起伊拉克政府不满,担心美军帮

助壮大伊拉克库尔德人寻求独立的力量。

美国副总统彭斯去年11月感恩节突然造访阿萨德和埃尔比勒基地,慰问驻伊美军,同时安抚被特朗普一项决定“伤心”的伊拉克库尔德人。特朗普先宣布美军将从叙利亚北部撤离,被解读为“出卖”盟友,即叙境内库尔德武装,放弃保护后者免受土耳其军事打压。

目前驻伊美军仍有5000人左右。(沈 敏)

美国下一步如何出招?

新华社消息 从媒体报道看,伊朗此次军事行动具有规模有限、目标明确、意图明显等特点。美国如何作出回应,将成为影响下一步事态发展的关键环节。

美国可能采取的回应措施包括:1、如果伊朗此次行动没有造成美军严重人员伤亡,则美国有可能采取忍

让态度,直接与伊朗开战显然不符合美国利益;2、美国对伊朗采取“对等”军事打击行动,既达到报复伊朗袭击的目的,又不至于使紧张局势进一步升级、失控。为此,美国必须精心选择针对伊朗的打击目标,并确保军事打击不会造成太大人员伤亡;3、美国对伊朗的军事

还击行动超出“对等”程度,但避开伊朗核心目标,以达到“震慑”伊朗的目的;4、美国刻意攻击伊朗核心目标,企图达到一举让伊朗屈服的目的,但结果很可能适得其反。

如果美国误判形势,轻举妄动,一意孤行,事态则可能会向失控方向发展。

不过目前来看,美伊之间的紧张态势还没有发展到无可挽回的程度。美伊两国当前之所以剑拔弩张,在很大程度上还是因为双方之间矛盾和敌意日积月累,而且缺乏有效化解。如果美伊双方适时收手,悬崖勒马,中东危局仍可缓解。

(邵 杰)